Arkusz zawiera informacje
prawnie chronione do momentu
rozpoczecia egzaminu.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

KOD UCZNIA PESEL

miejsce
na naklejke

EGZAMIN W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM

CZzESC 2. PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 16 stronach jest
wydrukowanych 20 zadan.

Sprawdz, czy do arkusza jest dotaczona karta odpowiedzi.
Brak stron lub inne usterki zgto$§ nauczycielowi.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania.

Wszystkie zadania rozwigzuj dlugopisem lub piorem.

SIS

Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz jg i zaznacz
znakiem X , np.:

X B. C. D.

7. Jesli sie pomylisz, otocz znak X kotkiem i zaznacz inng
odpowiedz, np.:

® B X D

8. Do niektorych zadan podane sg dwie odpowiedzi:
A B. albo TAK NIE

Tylko jedna z nich jest prawdziwa. Wybierz jg i zaznacz
znakiem X , np.:

X B. albo TXK NIE

9. Pozostate zadania wykonuj zgodnie z poleceniami.

10. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Uktad graficzny
© CKE 2015

UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY

Uprawnienia ucznia
do nieprzenoszenia
zaznaczen na karte

Do niektorych zadan podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D.

19 KWIETNIA
2018

Godzina
rozpoczecia:
9:00

Czas pracy:
do 80 minut
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Zadanie 1. (0-1)

Uczniowie badali wplyw jednego z czynnikdéw Srodowiska na kietkowanie
nasion grochu. W tym celu wysiali po 30 peczniejacych nasion na dwoch
szalkach. Jedng szalk¢ z nasionami umiescili w lodéwce (bez S$wiatla)
w temperaturze 5 °C, a drugg szalke umiescili w pomieszczeniu bez Swiatta
w temperaturze 25 °C. Po 10 dniach okres$lili liczbe skietkowanych nasion
w kazdej szalce.

Ocen, czy zdanie jest prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

W tym dos$wiadczeniu uczniowie badali wplyw temperatury na kietkowanie
nasion grochu.

TAK NIE

Zadanie 2. (0-2)

Uczniowie przynie$li z lasu niewielkg zielong rosling o cienkich lodygach
I lisciach, z licznymi drobnymi korzeniami zebranymi w wiazke. Miala ona
drobne kwiaty z biatymi ptatkami i okragle owoce.

Dokoncz kazde zdanie odpowiednia informacja z ramki. Wpisz liter¢ A
albo B.

1. Roélina obserwowana przez uczniéw jest zaliczana do

paprotnikow. A okrytozalazkowych. | B

2. Taros$lina jest samozywna dzigki temu, ze ma

zielone liscie. A biate kwiaty. B
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Zadanie 3. (0-2)
W tabeli opisano wybrane funkcje poszczegodlnych czesci uktadu nerwowego
autonomicznego (wegetatywnego).

Uklad nerwowy autonomiczny (wegetatywny)
wspotczulny przywspoétczulny
rozszerza zrenice ZWeZa Zrenice
rozszerza oskrzela zwe¢za oskrzela
przyspiesza akcje serca zwalnia akcj¢ serca

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.
1. Uktad wspoétczulny dziata przeciwstawnie do uktadu przywspoéiczulnego.
TAK NIE

2. Zrenica oka zweza si¢ i rozszerza dzigki nerwom uktadu autonomicznego
(wegetatywnego).

TAK NIE
Zadanie 4. (0-1)

Na drzwiach pracowni rentgenowskiej widnieje znak ostrzegajacy przed
kontaktem z czynnikiem wywotujagcym mutacje.

RENTGENOWSKA

‘.‘ PRACOWNIA
a

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.
Opisanym czynnikiem jest

A. halas.

B. trujacy gaz.

C. wysoka temperatura.
D. promieniowanie.
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Zadanie 5. (0-1)
Dobor sztuczny to dziatania hodowcy prowadzace do powstania osobnikow
0 pozadanych cechach.

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.
Efektem doboru sztucznego jest

A. barwa ciata ptaszczki podobna do barwy dna oceanu.
B. uzyskanie odmiany jabtoni o wigkszych 1 stodszych owocach.
C. ciemnigjsze ubarwienie motyli zyjacych w miejscach zanieczyszczonych.

Zadanie 6. (0-2)
Hania, idgc do piekarni, juz z daleka poczuta zapach swiezo pieczonego chleba.

Ocen, czy zdania sa prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

1. Rozchodzenie si¢ zapachu $wiezo pieczonego chleba spowodowane jest
zjawiskiem dyfuzji.
TAK NIE

2. Proces pieczenia chleba jest zjawiskiem fizycznym.
TAK NIE
Zadanie 7. (0-1)

Tlen jest dwuwartosciowy, a siarka moze by¢ czterowartosciowa lub
szeSciowartosciowa. Ponizej przedstawiono wzory tlenkow siarki.

O
N
S=0 tlenek siarki(1V)

S=0 tlenek siarki(\V1)

Ocen, czy zdanie jest prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

Wartosciowo$¢ atomu pierwiastka jest rowna liczbie wigzan, ktore ten atom
tworzy, gdy taczy si¢ z innymi pierwiastkami.

TAK NIE
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Zadanie 8. (0-1)

Rozpuszczalno$¢ to pojecie okreslajagce, ile gramoéOw substancji mozna
maksymalnie rozpusci¢ w 100 gramach wody w danej temperaturze.
Na ponizszym wykresie przedstawiono rozpuszczalno$¢ tlenku wegla(I1V)
w wodzie w zalezno$ci od temperatury.

0,35

0,3 \

0,25 \

N\
N

i \\

o
|

\

rozpuszczalno$¢, g na 100 g wody
o
N

0 20 40 60 80
temperatura,°C

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawna odpowiedz.
Rozpuszczalno$¢ tlenku wegla(IV)

A. nie zalezy od temperatury roztworu.
B. rosnie ze wzrostem temperatury roztworu.
C. maleje ze wzrostem temperatury roztworu.

Zadanie 9. (0-1)
Jednym ze wskaznikoéw uzywanych do identyfikacji zasad jest fenoloftaleina.

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawna odpowiedz.
Fenoloftaleina w wodnych roztworach o odczynie zasadowym przyjmuje barwe

A. malinow3.
B. niebieska.
C. zielona.
D. zotta.
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Zadanie 10. (0-2)
Zosia chciala sprawdzi¢, jakie pierwiastki chemiczne wchodzg w sktad
sacharozy (cukru buraczanego). Wykonata doswiadczenie zilustrowane ponize;.

sacharoza c

>
ptomien palnika

Uczennica zanotowala nastgpujace obserwacje: zawartos¢ probowki z bialej
zmienita si¢ na czarng, a na S$ciankach naczynia pojawily si¢ kropelki
bezbarwnej cieczy.

Ocen, czy zdania sa prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.
1. Jednym z pierwiastkow wchodzacym w sktad sacharozy jest wegiel.
TAK NIE

2. Kropelki bezbarwnej cieczy to woda, ktoérej czasteczki zbudowane sa
Z atomow wodoru 1 tlenu.

TAK NIE
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Zadanie 11. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ drogi S, ktorg przebyt Adam, od czasu t
jej trwania.

droga s, km
12

17 —
4

4 8 12 czast, h

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawna odpowiedz.

Na podstawie wykresu mozna stwierdzi¢, ze

A. w ciggu 8 pierwszych godzin Adam przeszedt droge 4 km.
B. podczas wedrowki Adam si¢ nie zatrzymywal.

C. podczas wedrowki Adam zatrzymat si¢ dwa razy.
D. w ciagu 4 pierwszych godzin Adam przeszedt droge 8 km.
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Zadanie 12. (0-2)
Na rysunkach przedstawiono linie wysokiego napigcia w roznych porach roku.

Rysunek 1. e e

Rysunek 2. ¢

TR 7 TR0

SO KK,

Dokoncz kazde zdanie odpowiednia informacja z ramki. Wpisz liter¢ A
albo B.

1. Rysunek 2. przedstawia linie wysokiego napigcia

latem. A zima. B

2. Roznica w dlugosci przewodow elektrycznych spowodowana jest zjawiskiem

rozszerzalnos$ci cieplne;. A przewodnictwa elektrycznego. | B
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Zadanie 13. (0-2) _
Na rysunkach przedstawiono dwa obwody elektryczne. Zaréwki w obu
obwodach sg takie same, 0 jednakowym oporze elektrycznym réwnym 72 Q.

Rysunek 1. Rysunek 2.

12V —— ® 24V ®

Dokoncz kazde zdanie odpowiednia informacjg z ramki. Wpisz liter¢ A
albo B.

1. Prad o wickszym natezeniu ptynie w obwodzie przedstawionym na

rysunku 1. A rysunku 2. B

2. Do pomiaru natezenia pradu stuzy

amperomierz. | A woltomierz. | B

Zadanie 14. (0-1)
Na rysunku przedstawiono magnes 1 igle magnetyczng. Igla zwrocita sig
biegunem potnocnym (N) w strone magnesu.

X ——N[S—

Ocen, czy zdanie jest prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.
Na koncu magnesu oznaczonym literg X jest biegun péinocny.

TAK NIE
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Zadanie 15. (0-1)

Uczniowie wykonali rysunek przedstawiajacy powstanie obrazu przedmiotu P

w zwierciadle ptaskim L.

Dokoncz zdanie odpowiednig informacja z ramki. Wpisz liter¢ A albo B.

Obraz (P1) w zwierciadle ptaskim powstaje w wyniku zjawiska

odbicia swiatla.

A

zalamania Swiatla.
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Zadanie 16. (0-2)
Na schemacie przedstawiono informacje dotyczace wymiaréw Ziemi.

biegun
6357 km_ pénocny

6378 km

40075 km--"~

biegun
potudniowy

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

1. Promien rownikowy Ziemi ma dtugos$¢ 6357 km.
TAK NIE
2. Rownik ma dtugosé¢ ponad 40 000 km.

TAK NIE

GM-P8 Strona 11 z 16



Zadanie 17. (0-1)
Na fotografii przedstawiono wydmy.

Ocen, czy zdanie jest prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

Wydmy powstaly w wyniku niszczacej dzialalno$ci wiatru.

TAK NIE
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Zadanie 18. (0-1)
Na rysunku przedstawiono zasieg wybranych krain geograficznych oraz
charakterystyczny wybrany element srodowiska przyrodniczego kazdej z nich.

Legenda
<O jeziora A gory
A lasy A jaskinie

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Charakterystycznym elementem S$rodowiska przyrodniczego Pojezierza
Mazurskiego sa

A. lasy.

B. gory.
C. jeziora.
D. jaskinie.
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Zadanie 19. (0-2)

Na mapie politycznej Europy podpisano Polske oraz zaznaczono numerami 1-4
wybrane panstwa.

Dokoncz kazde zdanie odpowiednia informacja z ramki. Wpisz liter¢ A
albo B.

1. Panstwo, ktore nie ma dostepu do morza, 0znaczono na mapie

numerem 3. A numerem 4. B

2. Panstwo oznaczone numerem 2 to

Wilochy. A Wegry. B
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Zadanie 20. (0-1)
Na zdjeciach przedstawiono zabytkowe obiekty znajdujagce si¢ w czterech
miastach europejskich.

3. Kreml — Moskwa 4. Zamek Krolewski — Warszawa

Ktory z zabytkowych obiektow przedstawionych na zdjeciach znajduje si¢
w panstwie polozonym nad Morzem Srodziemnym? Zaznacz poprawng
odpowiedz.

OOw>»
»WNE
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Brudnopis
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Uprawnienia ucznia do

nieprzenoszenia zaznaczen na karte

WYPELNIA ZESPOL PESEL
NADZORUJACY

KOD UCZNIA miejsce

na naklejke
WYPELNIA EGZAMINATOR

z':;_ Odpowiedzi z':;_ Odpowiedzi

1 [N] 12.1

2.1 12.2

2.2 13.1

3.1 ] 13.2

3.2 ] 14 ]

4 15

5 16.1 [N]

6.1 ] 16.2 ]

6.2 N] 17 N]

7 [N] 18 ]

8 19.1

9 19.2

10.1 [N] 20 ]

10.2 N

11




KOD EGZAMINATORA

Czytelny podpis egzaminatora
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